关于组织开展2020-2021学年
本科学生个性化培养周工作的通知

各学院（部）：
为进一步推进常态化疫情防控下本科人才培养模式改革，加强大学生思想政治教育、美育、体育、劳动教育和创新创业创造教育在本科人才培养中有效融入，促进学生个性化发展，培养更多高素质复合型创新人才，决定开展2020-2021学年“个性化培养周”教育实践活动，现将有关事项通知如下：
一、指导思想
贯彻落实习近平总书记关于打赢疫情阻击战的重要指示精神，以及教育部关于做好秋季学期全面恢复正常教育教学秩序和做好疫情防控工作要求，指引学生厚植爱国主义情怀、强化使命责任意识、树立健康第一理念、享受精彩智慧人生，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、活动主题
本次个性培养周以“爱国、责任、健康、智慧”为主题，通过开展各类教育实践活动，不断强化广大学生的爱国热情和公民责任，树立正确的人文生态观念，养成积极健康的生活习惯和良好的心理品质。
三、时间安排
本次个性化培养周安排在第10-11周进行。原则上全体在校本科生均应参加个性化培养周教育实践活动。
四、总体原则
（一）校院两级同步推进
个性化培养周由学校和学院两个层面同时展开，学校层面由教务处牵头，相关部门协同统筹安排，并在教务处网站上发布。学院层面由各学院负责组织安排并将活动汇总表报送教务处，同时在学校和学院网站上发布。
（二）线上线下协同开展
本次个性化培养周采用线上线下混合式学习的方式进行。线上充分利用优质在线课程教学资源面向学生开放选课，线下邀请各领域知名专家学者、校内优秀师资开设讲座报告，开放专业特色实验室、重点实验室、展览馆等，开展个性化人才培养教育活动。
（三）构建多层次修读模块
整合校内外各类优质教学资源，打造形成学校层面的“线上课程+讲座报告”和院系层面的教师自建资源、自设课程等课程资源。各学院每专业至少开设2门面向全校学生修读的校级层面的线下课程。
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模块构成：
①选修模块一为教务处从超星尔雅引入的486门在线开放课程（课程说明与学习方法见附件1）；
②选修模块二为各学院组织专任教师通过学校“教学云平台”自主建立的课程资源（课程说明与学习方法见附件2）；
③选修模块三为学校和学院结合本次个性化培养周主题及学科专业特点，组织开设的线下课程及活动。
（四）打造混合式课程矩阵
各学院要以个性化培养周主题为人才培养目标，根据各模块课程资源，整合打造互为支撑、达成度高的线上与线下相结合的课程矩阵，形成“人文素养与家国情怀、师德养成与教育法治、数理文化与科学精神、艺术体育与审美体验、卫生健康与疫情防控、创新创业与劳动实践”六类课程清单，引导学生合理搭配、分类修读各类课程，避免单一类型选课修课。
五、实施步骤
（一）方案汇编
各学院活动安排应汇编成学院个性化培养周活动方案，并于2020年10月29日前将学院个性化培养周工作小组名单（模版参见附件3）、《学院2020-2021学年个性化培养周安排表》（详见附件4）和《学院提供的校级层面课程及活动汇总表》（详见附件5）等材料经学院盖章后报送教务处，同时将电子版材料发至教务处教学科邮箱：jwcjxk@fjnu.edu.cn。
（二）组织选课
教务处将于第九周通过教务系统开放进行选课，为避免系统拥堵，将对学校层面和学院层面的课程进行分批选课。各学院可登陆教务综合管理系统查看本学院学生的选课情况，学生也可以登陆系统查看个人的个性化培养周课表。
（三）过程督导
教务处将与各教学单位协同配合，建立及时有效、科学互动的教学信息传达和反馈渠道，保障教学需求和技术服务支持对接畅通，及时了解、发现和解决师生在教学和学习中的问题，切实保证在线学习与线下课堂教学质量实质等效。同时将组织教学督导随机抽查线上与线下课堂，对个性化培养周期间各学院的教学计划、教学内容、教学手段与教学方法等实施督导评价。各学院应安排教学管理人员、辅导员、班干部等人员对学生选课、线上线下教学等情况的督查指导，及时掌握师生教学状况。
（四）考核认定
各学院可根据课程安排和教学组织实际，对学生进行考核。每位学生须完成选修模块一、二、三相应课程的选修，三个模块合计至少修读2个素质拓展分。
具体学分认定标准如下：
1.选修模块一：在超星尔雅在线课程中，至少选择一门课程进行修读并通过考核，认定0.5个素质拓展分；
2.选修模块二：在教学云平台学院自建课程中，至少选择两门课程进行修读并通过考核，认定0.5个素质拓展分；
3.选修模块三：在学校和学院组织开设的线下课程或活动中，任选不少于6项进行修读并通过考核，认定1个素质拓展分。学生根据个性化培养活动要求形成的文学作品、艺术设计、音像作品、感悟心得、实验报告、调查报告、实践总结等都可纳入学分考核认定范围。
学院可在此基础上制定相应细则，但不得低于学校的相关要求。学生参加个性化培养周的情况将以“合格”或“不合格”的结论录入学生该学年个人成绩单。
（五）成果汇编
各学院应充分、及时收集个性化培养周过程中的文字、图像、成果、作品等资料，每个专业择优推荐不少于4项优秀成果，按学院汇编成册，于个性化培养周结束后2周内将学院个性化培养周优秀成果汇编成册后报送教务处（同时将电子版发送教务处教学科邮箱：jwcjxk@fjnu.edu.cn），学校将组织专家进行评审，并对优秀成果和组织单位予以表彰。
（六）反馈改进
各学院应认真跟踪个性化培养周开展情况，及时向教务处反馈进展情况以及存在的问题。个性化培养周结束后要积极总结成效、凝练成果，对学生的修读情况作详细的统计与分析，并提出改进的意见和建议，于个性化培养周结束后两周内形成总结报告报送教务处，在总结报告中应附上学生对个性化培养周的意见建议。
六、工作要求
（一）加强组织保障
各学院要成立个性化培养周工作小组，全面推进本学院个性化培养周的组织领导，充分调动教学、团学系统人员的积极性，制定完善工作方案，细化任务分工，强化工作责任，加强跟踪考核，组织专班实事求是认定修读学分，确保各项个性化培养周教学任务落到实处，取得预期成效。
（二）科学制定方案
各学院要坚持“一学院一政策、一专业一方案”原则，结合各自学科专业特点，充分利挖掘丰富的线上和线下教学资源，合理安排各类课程模块，科学建立课程矩阵，形成各具特色的个性化培养周实施方案，力求形式多样，充分体现个性化。
（三）加强宣传指导
各学院要提高思想认识，做好宣传指导工作，将个性化培养周方案和教学课程模块，以及师生在线教学的操作指南、线上课程学习入口、线下课程时间地点安排及相关注意事项通过学院网页、微博、微信等途径通知全体学生。
（四）加强条件保障 
参与学校层面教育内容或面向全校学生开放教育内容的主讲教师，将由学校按财务处有关标准给予一定劳酬；参与学院教育内容的人员，学院应给予劳酬或计入工作量。
附件：1.选修模块一：课程说明与学习方法
2.选修模块二：课程说明与学习方法
3.学院个性化培养周工作小组成员及分工安排（参考模版）
4.学院2020-2021学年个性化培养周活动安排表
5.学院提供的校级层面课程及活动汇总表
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